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ВСТУП 

Актуальність теми. Сьогодні важливою проблемою залишається 

реформування освітньої системи нашої держави. За останні десятиліття 

переглянули структуру, основні типи навчальних закладів, терміни і форми 

навчання, джерела фінансування тощо. В освітній сфері відбуваються зміни, які 

спричинені орієнтацією на потреби відкритої ринкової економіки, інтеграції 

системи підготовки кадрів до глобального освітнього простору. 

З метою входження освітньої сфери України у європейську зону вищої освіти 

необхідно модернізувати модель освіти. Це, насамперед, стосується юридичної 

освіти на яку сьогодні спрямована особлива увага суспільства та влади. 

Неодноразово виникають дискусії про якість юридичної освіти, перенасичення 

ринку праці, особливості функціонування приватних навчальних закладів, які 

готують кадрив для галузі права. В силу обставин так склалося, що на 

Хмельниччині історично не готували висококваліфікованих кадрів для 

юриспруденції. Лише з проголошенням незалежності України і становленням нової 

економічної моделі розвитку держави, виникла така потреба. Нажаль цей 

нетривалий процес становлення юридичної освіти не знайшов належної оцінки 

вітчизняних вчених, особливо істориків, що служить важливим аргументом на 

користь дослідження. 

Наша держава стала незалежною, проте долаючи гостру кризу, що охопила всі 

сфери суспільства, шукає свій шлях у майбутнє. У вітчизняній історичній науці 

формується нова концепція історії України, переосмислюється роль освіти у 

суспільних процесах. У зв’язку з цим, важливо узагальнити і дослідити досвід 

реформування юридичної освіти України загалом і Хмельниччини зокрема, який за 

результатами аналізу історіографії залишається малодослідженим. Саме це 

зумовлює наукову значимість теми: «Юридична освіта на Хмельниччині 

наприкінці ХХ ст. – на початку ХХІ ст.». 

Мета і завдання дослідження. Враховуючи наукову новизну та практичну 

значимість теми, спираючись на доробок і джерельну базу, поставлено за мету 

комплексно дослідити діяльність середніх спеціальних та вищих закладів 
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Хмельниччини, в яких ліцензовано спеціальність «Право», починаючи з 1990-х рр. 

по сьогодення. 

Реалізація мети конкретизується таким завданнями: 

– проаналізувати стан розробки проблеми і визначити рівень її наукового 

осмислення, узагальнити історіографічні надбання, оцінити джерельну базу; 

– дослідити особливості становлення системи юридичної освіти регіону 

та інституціоналізацію навчальних закладів юридичного напрямку підготовки 

кадрів; 

– розкрити кадрове забезпечення навчальних закладів та організацію 

прийому студентської молоді на навчання; 

– визначити особливості навчально-методичної і наукової роботи 

навчальних закладів; 

– показати основні напрямки позанавчальної діяльності молоді, участь в 

олімпіадах, успішність і організацію випуску студенів; 

– схарактеризувати навчально-матеріальну базу навчальних закладів, 

рівень забезпечення учасників навчального процесу. 

– розкрити актуальні питання реформування системи юридичної освіти 

регіону, які сьогодні ставляться на рівні навчальних закладів окремо і держави 

загалом. 

Об’єктом дослідження є система вищої та середньої спеціальної юридичної 

освіти Хмельниччини у роки незалежності України. 

Предметом дослідження є адміністративна, навчальна, науково-дослідна, 

громадська, виховна, культурно-масова та діяльність навчальних закладів 

Хмельниччини, які готують юристів. 

Хронологічні рамки дослідження охоплюють 1992-2017 рр. Нижня межа 

пов'язана із рубежем отримання Україною державної незалежності і актуалізацією 

відкриття юридичних спеціальностей при навчальних закладах Хмельниччини. 

Зокрема, у 1992 р. розпочав роботу Хмельницький філіал Одеського інституту 

підприємництва та права при якому відкрито юридичний факультет. Того ж року 

розпочато підготовку правників при Кам’янець-Подільському 
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сільськогосподарському радгоспі-технікумі. Верхня хронологічна межа стосується 

2017 р., тобто сьогодення. 

Територіальні межі роботи охоплюють адміністративно-територіальні межі 

Хмельницької області в її сучасних кордонах. 

Методи досліджень. В ході вивчення теми застосовано наукові принципи, 

загальнонаукові і конкретно-історичні методи дослідження. Використано 

принципи системності, історизму та об’єктивності. Серед загальнонаукових 

методів застосовано метод узагальнення, аналізу та синтезу. Використано 

конкретно-історичні методи експлікації, описовий, статистичний, історико-

порівняльний, ретроспективний та історико-генетичний, історико-типологічний, 

проблемно-хронологічний методи.  

Наукова новизна і теоретичне значення отриманих результатів полягають 

у комплексному дослідженні особливостей становлення системи підготовки 

юридичних кадрів у середніх спеціальних та вищих навчальних закладах 

Хмельниччини. Розкрито особливості навчальної, науково-дослідної, гурткової, 

організації дозвілля і культурно-масової роботи закладів освіти регіону у 1992-2017 

рр. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

сформульовані у ній основні положення і висновки можуть бути використані в 

процесі викладання історії юридичної освіти на Хмельниччині, підготовці 

спецкурсів тощо. Матеріали дослідження стануть у нагоді при написанні 

узагальнюючих праць, досліджень в сфері історії вищої та середньої юридичної 

освіти окремих навчальних закладів та системи освіти загалом.  

Апробація матеріалів роботи. Окремі положення та висновки роботи 

оприлюднені на звітній науковій конференції у жовтні 2018 р. 

Структура роботи. Дослідження складається із вступу, п’яти розділів, 

висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел та 

літератури в кількості 127 позицій, додатків. Обсяг основного тексту становить 86 

сторінок, загальний – 101. 
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ВИСНОВКИ 

Розвиток освіти в нашій державі значною мірою визначає не тільки рівень 

відтворення інтелектуального потенціалу суспільства, але й створює умови для 

здійснення науково-технічного та соціально-економічного прогресу. Тому освіта, 

як засіб визначення орієнтирів реформування галузей економіки та інших сфер 

діяльності, повинна мати випереджальний характер. Сьогодні юридична галузь 

України потребує цілісної системи освіти, яка б відповідала національним 

інтересам і світовим тенденціям розвитку та забезпечувала б підготовку фахівців. 

Аналіз історіографії свідчить, що проблеми юридичної освіти повсякчас 

перебувають в полі зору фахівців – насамперед юристів. Разом з цим історики 

менше уваги приділяють питанням підготовки юридичних кадрів. 

Малодослідженою залишається юридична освіта Хмельниччини. Комплексного 

дослідження з цього питання не існує. Є ряд публікації і окремих видань (брошур) 

з історії розвитку навчальних закладів регіону, які займаються підготовкою 

юридичних кадрів. Поряд з цим існує достатня джерельна база для вивчення 

поставленого питання. В державних та поточних архівах зосереджені матеріали з 

історії становлення юридичної освіти на Хмельниччині, а в бібліотеках навчальних 

закладів знаходяться періодичні видання, студентські газети які дають можливість 

проводити належні наукові дослідження. Тому, враховуючи сучасну методологічну 

базу, було здійснено вивчення основних проблем становлення та розвитку 

юридичної освіти на Хмельниччині і вирішено поставлені в роботі завдання. 

Організація навчального процесу в закладах, які є об’єктом нашого 

дослідження, здійснюється відповідну до Законів України «Про освіту», «Про вищу 

освіту», Положення про організацію навчального процесу у вищих навчальних 

закладах, затвердженого наказом Міністерства освіти України від 2 червня 1993 р. 

№161, наказів Міністерства освіти і науки України від 16 жовтня 2009 р. №943 

«Про запровадження у вищих навчальних закладах України Європейської 

кредитно-трансферної системи», листа Міністерства освіти і науки України від 26 

лютого 2010 р. № 1/9-119 «Про методичні рекомендації щодо запровадження 

Європейської кредитно-трансферної системи та її ключових документів у вищих 
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навчальних закладах» та статутів навчальних закладів (Хмельницького 

університету управління та права, Хмельницького національного університету, 

Кам’янець-Подільського відділення Ірпінського державного коледжу економіки та 

права, коледжу Подільського державного аграрно-технічного університету). 

Одним з найбільших навчальних закладів, який дає юридичну освіту, є 

Хмельницький університету управління та права. На юридичному факультеті 

навчається більше як 500 студентів за денною формою та більше як 420 студентів 

за заочною формою. 

Навчальними планами підготовки фахівців передбачено навчальну, 

виробничу та переддипломну практику студентів. Зміст і послідовність завдань 

практики визначаються програмами практики. Наприклад, у вищих навчальних 

закладах Хмельниччини, які готують фахівців в галузі юриспруденції 

впроваджується наскрізна програма практики студентів. Вона проходить у 

Конституційному Суді України, у Верховній Раді України, органах виконавчої 

влади, місцевого самоврядування, судових та правоохоронних органах, адвокатурі, 

юридичних підрозділах підприємств, установ та організацій області. Кращі 

студенти здобувають практичну підготовку працюючи консультантами юридичних 

клінік, де надають безоплатну правову допомогу малозабезпеченим верствам 

населення, інвалідам, ветеранам Великої Вітчизняної війни, багатодітним сім’ям та 

беруть активну участь у правовій освіті населення. 

Вагомі показники наукової роботи показують вищі та середні спеціальні 

навчальні заклади. Працівники та викладачі беруть участь у міжнародних науково-

практичних конференціях, семінарах, тренінгах, проводять науково-дослідну 

роботу. До науково-дослідної роботи залучаються студенти. Наприклад, діяльність 

Хмельницького університету управління та права аналізувалася незалежними 

міжнародними експертами, за наслідками яких одержані позитивні оцінки наукової 

спільноти. В університеті функціонує студентсько-аспірантське наукове 

товариство, студентський відділ політико-правової роботи. 
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Основними сферами наукових пошуків молодих дослідників навчальних 

закладів області стали окремі інститути цивільного, кримінального, земельного, 

екологічного права та адміністративного права. 

Навчальні заклади Хмельниччини випускають висококваліфікованих юристів 

які обіймають посади суддів, прокурорів, адвокатів, керівників управлінь юстиції 

та їх відділів, помічників суддів та секретарів в судах, спеціалістів юридичних 

служб міськвиконкомів та райдержадміністрацій, у державній виконавчій службі, 

пенсійному фонді та страхових компаніях, фіскальній та митній службах, органах 

внутрішніх справ та в бізнесових структурах. Також влаштовуються викладачами 

юридичних дисциплін у коледжах. 

Позанавчальна діяльність студентів здійснюється відповідно до вимог і 

положень національної програми виховання молоді «Освіта: Україна XXI ст.» та 

згідно з планом виховної роботи. В університеті університеті управління та права 

діє орган студентського самоврядування – Студентська рада, який бере активну 

участь у вирішенні всіх питань щодо організації навчально-виховного процесу, 

випуску студентської газети «Гаудеамус», спортивно-масової роботи, культурно-

масової, розвитку міжнародних зв’язків і працевлаштування випускників. 

Студенти беруть активну участь у олімпіадах, семінарах, міжнародних 

програмах академічних обмінів, фестивалях студентської творчості, зустрічах з 

фахівцями майбутньої професії. Відвідують краєзнавчі музеї, виставки народної 

творчості. В ХУУП постійно працюють чоловічі та жіночі спортивні секції з 

баскетболу, футболу та волейболу, політичний дискусійний клуб «Формат-С», 

клуб молодої політичної еліти «Діалог», Арт-студія, туристичний клуб «АКМА», 

клуб національного відродження «Оберіг», фан-клуб «Три товстуни». Активно 

підтримується рух КВНу. Студентський ансамбль сучасного танцю в університету 

став призером міжнародних та всеукраїнських конкурсів творчості. 

Після закінчення навчальних закладів випускники вищих та середніх 

спеціальних навчальних закладів Хмельниччини працюють в центральних органах 

державної виконавчої влади, адвокатурі, органах нотаріату, місцевих державних 

адміністраціях, в судових та правоохоронних органах, органах місцевого 
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самоврядування, у державних підприємствах, установах, організаціях області та за 

її межами. 

Важливу увагу адміністрація навчальних закладів приділяє матеріально-

технічній базі для належного забезпечення навчального процесу. Заклади освіти 

забезпечені навчальними корпусами. В добротно реконструйованому приміщенні 

розміщений Кам’янець-Подільський податковий коледж. Наприклад, в 

юридичному факультеті ХУУП діє обладнаний відповідно до сучасних вимог зал 

судових засідань, у якому студенти вивчають процесуальні галузі права в умовах 

моделювання судового процесу. Навчання здійснюється за державним 

замовленням, за рахунок державних пільгових довгострокових кредитів, за кошти 

фізичних та юридичних осіб. 

Разом з позитивними тенденціями є і ряд негативних факторів які пов’язані з 

державною політикою. Слід враховувати, що бюджетні кошти, які надаються 

державою не відшкодовують в повній мірі витрат на підготовку фахівців за 

державним замовленням. Такі витрати, як придбання обладнання, капітальний та 

поточний ремонт та інші, без яких навчання студентів неможливо, навчальної та 

наукової літератури, здійснюється повністю за рахунок позабюджетних коштів. 

Тобто, для забезпечення якісного навчання студентів за державним замовленням 

фактично залучається частка коштів студентів-платників. Таким чином держава 

перекладає частку своїх зобов'язань на студентство. 

Законами України визначені шляхи регулювання суспільних відносин в галузі 

навчання, виховання, професійної та наукової підготовки громадян України, 

створені відповідні підвалини для реформування всієї системи освіти в сучасній 

Україні. Потребує реформування і юридична освіта як складова частина 

професійної і вищої освіти в цілому. Для поліпшення юридичної освіти в умовах 

адаптації законодавства України до міжнародних та європейських стандартів 

необхідно завершити розробку і впровадження Державних стандартів вищої 

юридичної освіти. Одночасно впровадити систему державного контролю за рівнем 

фахової підготовки юристів; проаналізувати стан забезпечення юридичними 

кадрами органів державної виконавчої влади, судових, правоохоронних органів. 
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Слід розробити і затвердити перелік посад, які можуть займати випускники вищих 

навчальних закладів з юридичною освітою відповідно до освітньо-кваліфікаційних 

рівнів. Потрібно передбачити нові спеціалізації в юридичних навчальних закладах 

з урахуванням сучасних видів юридичної теорії та практики. В цьому напрямку 

активно впроваджує новації Хмельницький університет управління та права. 

Таким чином, в ході дослідження проблеми, нам вдалося встановити, що у 

юридичній освіті Хмельниччини відбулися важливі процеси на основі яких 

розроблено таку періодизацію: 1) 1990-ті рр. – становлення системи юридичної 

освіти на Хмельниччині; 2) перше десятиліття 2000-х рр. – актуалізація підготовки 

правників та юристів в області; 3) сьогодення – категорія під якою ми розуміємо 

розвиток та пошук шляхів реформування системи підготовки юристів в начальних 

закладах Хмельниччини останніми роками. 
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